

# 当五星红旗的浪潮席卷而来

湖北日报全媒体记者 马明玉

这两天，巴黎的高温来了。7月30日的天气预报显示，最高温度达35℃，午间更是烈日当头。

巴黎热，作为本届奥运会乒乓球比赛场馆的南巴黎竞技场4号馆更“热”。当日下午，王楚钦、孙颖莎这对组合会在此出战混合双打决赛，三年前在东京，这是中国乒乓球队丢掉唯一金牌。如今国乒的人气无需赘述，能否拿回这枚丢掉的金牌，更是牵动着国人的心。

上午11点，我进入南巴黎竞技场，步行前往4号馆。越往前走，距离比赛场馆越近，中国人越多，五星红旗也越多。

“为了看‘莎头’，专门买了这场比赛的门票。我们一个从黑龙江一个从江苏约着在巴黎见面。”手拿国旗和孙颖莎、王楚钦海报的两位女生笑着说。在观众入口处附近的草坪上，两位中国留学生把自制的“莎头”组合周边小物件摆了一地，免费为前来观赛的球迷发放。“从他俩配起，我们就支持他们，这次早早买好票，定制了扇子、方巾、合影卡、明信片什么的，十来种‘莎头’的周边。希望有更多人支持他们。”观众入口处的铁丝网上，早已挂满了孙颖莎和王楚钦的大幅海报，这也引来了众多观众合影，结果人太多，大家便自觉排起了队。

进入4号场馆，随着比赛时间临近，观众陆续进场，放眼望去，看台上满是鲜艳的五星红旗。当天率先进行的中国香港队黄镇廷/杜凯琹与韩国队林钟勋/申裕斌的铜牌争夺战，尽管全场观众都在为香港组合助威，但林钟勋/申裕斌的实力明显更胜一筹，很快便以4比0拿下了比赛。

季军战之后，万众瞩目的冠军之争即将上演。国际奥委会主席巴赫亲临观赛，奥运冠军邓亚萍担任开场嘉宾，随着孙颖莎/王楚钦走进赛场，现场爆发出震耳欲聋的掌声和“中国队加油”的呐喊声，看台上，成了红色的海洋。前来为中国香港队加油的国际奥委会委员、中国香港体育协会暨奥委会会长霍震霆和郭晶晶、霍启刚、霍启山也留下来继续为中国队加油。

面对神秘之师，“莎头”组合遭遇困难，却未乱阵脚。继中国跳水男双10米台和射击男子10米气步枪之后，中国乒乓球队也实现了“东京失去巴黎夺回”的目标。第六局10比8孙颖莎和王楚钦拿到赛点，随着对手回球失误，南巴黎竞技场4号馆沸腾了，看台上激情澎湃的五星红旗与球迷的红色战袍互相呼应，如浪潮一般席卷而来，此刻，每一位中国观众都热血沸腾，我身后的小姑娘们瞬间泪崩。

置身于夺冠现场的我同样激动不已，这一历史性时刻，属于奥运的独特魅力，竟如此澎湃磅礴。

## 郑钦文又现“过山车”逆转 今日冲击女单四强

湖北日报讯（记者时赛）第一盘浪费4个盘点抢七失败，第二盘3比5落后已无路可退，郑钦文该怎么办？北京时间7月30日，在耗时3小时12分后，6号种子郑钦文在巴黎奥运网球女单1/8决赛中，以2比1逆转11号种子、美国好手纳瓦罗，昂首晋级八强。

绝地反击终逆转，首次征战奥运的郑钦文当真有一颗大心脏，她也成为李娜（2008北京奥运）之后第二位打进奥运单打八强的中国选手。赛后郑钦文微博发文：“8强我来了，又让你们（球迷）体验过山车了，大家的加油声我都有听到。”

去年的帕勒莫站，郑钦文职业生涯首进纳瓦罗，在2比0胜出后，一路过关斩将最终夺冠。此次她带着帕勒莫站卫冕冠军头衔来到巴黎，此前七连胜的郑钦文在女单第三轮遇到纳瓦罗的顽强阻击。首盘，每球必争的纳瓦罗在开局不利的情况下将比赛拖入抢七，郑钦文浪费了4个盘点，以7比9先丢一盘；第二盘，郑钦文因失误偏多送出发球局，第7局纳瓦罗接发球借力直线再度破发，挽救4个破发点并保发来到5比3。此时，郑钦文在成功躲过3个赛点后奋起反击，比赛再进抢七局，以7比4扳回一城。决胜盘，郑钦文抓住对手的心态波动一路领先，最终以6比1结束了战斗。

晋级女单八强的郑钦文因体能消耗过大，退出了不到两小时后举行的混双首轮比赛。中国队决定由王欣瑜顶替郑钦文搭档张之臻出战。巴黎时间31日，郑钦文将与前世界第一、现世界排名第212位的德国老将科贝尔争夺女单半决赛席位。



7月30日，王楚钦/孙颖莎（右）在比赛中庆祝得分。（新华社发）

### 赛前不避嫌 全心当好陪练

孙颖莎/王楚钦夺冠了！

7月30日，孙颖莎/王楚钦以4比2战胜朝鲜选手李正植/金琴英，为国乒拿到了奥运史上的首枚混双金牌！夺冠瞬间，巴黎奥运会南巴黎竞技场4号馆爆发出震耳欲聋的欢呼声，看台上，61岁的倪夏莲手拿中国国旗，激动地为“莎头”组合打CALL，“中国队赢了，恭喜莎莎和大头，你们是最棒的！你们打得非常不容易，对手真的好棒，但我们中国队更棒。我很高兴，中国队赢了！”

倪夏莲，这位前中国乒乓球队主力、现卢森堡乒乓球队华裔球员，正是这场混双决赛前，孙颖莎/王楚钦的热身陪练。

“我来了，我们打一打吧。”混双决赛前，倪夏莲背着球包笑容满面地出现在热身馆。随后，她拿出拍子与孙颖莎、王楚钦练了起来。即将在次日上午11时和孙颖莎进行女单第二轮比赛的倪奶奶，怎么来给自己的对手当陪练了？

“这对朝鲜组合平时很少出来比赛，打到现在的‘威胁’确实很大。那个女孩打法和跟我一样的，我觉得我有责任去帮助中国队。”对于记者的提问，倪夏莲笑着说。

巴黎奥运会乒乓球比赛，久未露面的神秘之师朝鲜队震惊世界乒坛，混双组合李正植/金琴英首轮战胜日本组合张本智和/早田希娜，爆出一路过关斩将挺进决赛。由于对朝鲜组合不够了解，为了适应金琴英的反手长胶打法，中国队紧急向直拍长胶打法的倪夏莲“求助”，希望她在赛前给孙颖莎和王楚钦当陪练。

“其实中国队也有顾虑，因为混双决赛打

### 为卢森堡出战 展现中国风采

61岁的倪夏莲是名副其实的乒坛常青树。上世纪80年代，她代表中国队在1983年东京世乒赛，搭档郭跃华拿到混双金牌，此外还收获女团金牌和女双铜牌（搭档曹燕华）。1985年哥德堡世乒赛，倪夏莲再度搭档曹燕华出战，拿到女双银牌。

2000年悉尼奥运会前，倪夏莲在上海交通大学毕业后，选择前往德国俱乐部打球，后加入卢森堡籍，先后三次获得欧锦赛女单冠军。3年前的休斯敦世乒赛上，她与队友获得女双铜牌；去年的WTT赛哈维若夫站和今年的贝鲁特站两站比赛，她以60岁“高龄”连拿两个单打冠军，一句“不能让年龄成为我夺冠的阻碍”成为倪夏莲“老而弥坚”的最有力证明。

与其超长的职业生涯相比，倪夏莲更加被人津津乐道的，还是她的一次次“爽约”。出征2000年悉尼奥运会时，她曾认为是自己的谢幕之战，不想卢森堡队感情挽留，加上难以割舍的乒乓球情

结，她去而复返，一次次重新站上奥运舞台。北京、伦敦、里约、东京，直至巴黎，24年、六届奥运会以及数不清的对手，倪夏莲悄然由一名“老将”变成“更老的老将”。

“除了对乒乓球的热爱，我坚持代表卢森堡打球，也想展现日渐强大的中国风采，让全世界看到我们中国力量。”在接受湖北日报全媒体记者采访时，倪奶奶笑呵呵地说，“从上海队到国家队，再到后来出国打球，我要感谢国家的培养，没有国家的培养，就没有拿世界冠军的我，更没有出国打球获得成绩的我。我感恩祖国，感谢祖国，无论身处何地，只要祖国需要我，我一定全力以赴。”

对于自己的第六次奥运之旅，开朗随和的倪夏莲坦言，自己要享受乒乓球，享受过程。“既然来打，就要打到最好，但也不能对自己要求过高，那样会不开心。只要在自己的能力范围内做到最好就够了。”倪奶奶又爽朗地笑起来。

湖北日报全媒体记者 马明玉 巴黎报道

# 「只要祖国需要，我定全力以赴」

## 国乒首夺奥运混双金牌，幕后英雄倪奶奶——



倪夏莲接受湖北日报全媒体记者现场采访。

## 中国体操男团错失冠军 没有人比他们更想赢



7月29日，中国队选手在颁奖仪式上。（新华社发）

据新华社巴黎7月29日电 29日进行的巴黎奥运会体操男团决赛中，中国队在手握3分多的巨大优势时，最后一项单杠比拼中因连续重大失误遭遇逆转，与金牌失之交臂。日本队以269.594分夺冠，中国队以0.532分之差遗憾摘银。赛后，队员们难掩失落，肖若腾、刘洋等老将泪洒赛场。

由于老将孙炜在赛前训练中受伤，由苏炜德顶替参加男团比赛。两天前的资格赛，中国队以第一身份晋级，老对手日本队位列第二。

决赛中，排名前两位的中国队和日本队同组竞技，上演强强对话。进行至最后一项单杠前，中国队还领先第二名日本队3.267分。然而，苏炜德在单杠比赛中意外两次掉杠，仅得到11.600分。尽管随后出场的张博恒发挥出色获得14.733分，但最终中国队还是以微弱分差饮恨巴黎。

从领先3.267分到落后0.532分，遗憾和失落写在每一个中国队员的脸上。队友们并没有责怪苏炜德，队长张博恒拥抱和鼓励着他，看台上观众的掌声不断，给予了中国队最大的支持和肯定。

“对不起我的队友大哥们，（他

们）非常地努力，也经历了很多伤病，好不容易熬过来了，但因为我的失误没有拿到金牌。”苏炜德赛后非常自责。

中国队在一次获得奥运会体操男团金牌是12年前的伦敦奥运会，此后随着陈一冰、邹凯等名将的退役，中国体操队经历了低谷，在里约奥运会和东京奥运会都获得季军。为了重夺男团金牌，小伙子们一直在努力。老将的坚持、新秀的出现都让人们看到他们在巴黎回春的希望。

“我们很珍惜这一枚银牌，之所以有些失落，是因为我们永远有一个更高的追求，我们想去赢得冠军。”28岁的肖若腾说，这是他的最后一届奥运会，对于落泪，肖若腾的心情复杂，“一想到这个结果，我就

会哭。我哭，可能是觉得自己没发挥好，但生活总是这样。”他在最后一项单杠第一个出场时，下法也出现了失误。

刘洋表示，年轻运动员首次参加奥运会，出现失误还是经验问题，自己作为老队员应该更多地给予鼓励和提醒。“我想拿团体金牌，这也是我这几年坚持训练的原因，我们是奔着冠军来的，虽然有些遗憾，但我们是一个团队，无论失误也好，还是动作完成得不够理想，我们都会共同承担。”

曾创造过无数荣誉的中国体操队，有高光时刻，也走过低谷，爬坡路阻，翻身不易。没有人比他们更想赢。擦干眼泪，中国体操队还将继续向多个项目的金牌发起冲击。

